
 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 20/04/2021 
 

L’anno duemilaventuno, il giorno venti del mese di aprile si è adunato, in seduta di 

prosecuzione, su determinazione del Presidente del 31/03/2021 per trattare e 

deliberare sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il Consiglio della V 

Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a 

distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, 

convenzionalmente, presso i locali della V Circoscrizione siti in Via Adua n.22 

Palermo. 

La pubblicità delle sedute  verrà garantita dalla registrazione delle stesse e dalla loro 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 
https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1   

Presiede l’adunanza il Presidente Teresi Fabio, assistito, in qualità di Segretario, 

dall’Istruttore Contabile, Sig. Pietro Palumberi. 

Procedutosi alle ore 09,36 all’appello nominale, risultano presenti i Conss: 

Cavaliere Giuseppa, Di Gesù Simona,  Lo Sardo F. Umberto e Palazzo Daniele. 
Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Teresi dichiara aperta la seduta. 

Presenti i componenti della V Commissione Consiliare, la Dr.ssa Calandra e l' 

Assessore Zito. 
La Segretaria della V Commissione Consiliare Marilena Manduci prosegue con 

l’appello nominale,  risultano presenti: il Presidente Francesco Bertolino, Cesare 

Mattaliano, Valentina Caputo, Valentina Chinnici e Rosalia Lo Monaco. 

Il Presidente Bertolino rinnova i saluti sottolineando di essere presenti come V 

Commissione Consiliare all’unanimità, per condividere il confronto con 

l’Assessorato e gli uffici. 

Si dà atto che alle ore 9,37 entra il Cons. Aiello. 

Il Presidente Teresi  ringrazia il Presidente Bertolino e l’Assessore Zito, ringrazia 

inoltre, i Presidenti delle Commissione Cultura e Attività Sociali, i quali hanno 

proposto tale seduta di Consiglio, anziché una seduta di Commissioni congiunte. 

Si dà atto che alle ore 9,38 entra il Cons. Lucido. 

Il Presidente Teresi recita che l’incontro si basa principalmente sui chiarimenti 

relativi all’iniziativa “librOvunque”  ed avere alcuni dettagli per potere lavorare bene 

insieme; inizia col dare la parola all’Assessore Zito. 

L' Ass. Zito comincia sottolineando che, in base a quanto comunicatogli dal 

Presidente Teresi, cercherà di dare un’interpretazione su quello che è il periodo che si 

sta vivendo, ed ai sensi dell’Art. 7 del Regolamento sul Decentramento, occorrerà 

avviare una serie di riflessioni sulle procedure per renderlo applicabile. In qualità di 

Assessore non può far altro che trovare gli strumenti necessari per poter lavorare, 

dialogando con le Circoscrizioni. 

Si dà atto che alle ore 9,40 entrano i Conss. Stabile e Altadonna. 

Il Presidente Teresi, scusandosi di non averlo fatto prima, preso dalla foga dei 

ringraziamenti, con l’assenso del Consiglio, nomina scrutatori i Conss. Altadonna, 

Stabile  e Palazzo. 
Il Presidente Teresi pone in votazione per voto palese il prelievo del  punto 1 

dell’O.d.g. Integrativo Prot. REGINT/2021/28 del 15/04/2021, avente per oggetto: 

“Incontro Programmatico con l' Assessore Mario Zito e la V Commissione 

Consiliare”. 
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Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

L' Ass. Zito rappresenta che gli sembra doveroso a questo punto autorizzare la 

registrazione per quanto di competenza. 

L' Ass. Zito continua sottolineando che ha sempre preferito un incontro con l’intero 

Consiglio, e per quanto riguarda l’Art. 7, sarà necessario un confronto con il 

Presidente della Circoscrizione e con la V Commissione Consiliare, per allinearsi tutti 

e capire come si possa veramente trasformare tale Articolo, il quale lo tocca in 

maniera particolare, facendo qualche piccolo accorgimento d’ufficio, per far sì che la 

programmazione sia sempre più condivisa e non subita dai quartieri e dalle 

Circoscrizioni. 

Si dà atto che alle ore 9,50 entra il Cons. Figuccia. 

L’Assessore Zito pensa inoltre, che il progetto “il librOvunque”  sia una della tappe 

di avvicinamento, nonostante si ritrova ancora ad aprire senza poter fare un’autentica 

programmazione in assenza di fondi, sebbene ci siano tanti segnali positivi che 

giungano in tale direzione. Per quanto riguarda la programmazione di quest’anno, 

nonostante la buona volontà sua e di tutti gli uffici e della Dott.ssa Calandra, avvisa la 

difficoltà di una programmazione annuale che possa essere la più rispondente alle 

esigenze dei cittadini, dovuta alla crisi pandemica, nonché al fatto che il bilancio 

consolidato, non è stato ancora approvato. L’Assessore si augura che prima o poi il 

bilancio sarà approvato, perché avendo la disponibilità di chiarezza, si potrebbe 

avviare una serie di procedure per una programmazione che guarda al futuro. 

Evidenzia che ci si trova nella stessa situazione dell’anno scorso, ricordando che a 

luglio, dopo aver sostituito il suo predecessore, e con l’arrivo dei fondi perequativi 

della Regione, si è fatto in modo di abbattere la tariffa del teatro di Verdura e, con 

l’entusiasmo di tutti gli operatori culturali, si sono potuti fare alcuni eventi. 

Quest’anno ha avuto modo di incontrare gli operatori culturali istituzionali, con i 

quali si è potuto condividere ed ipotizzare un calendario comune, che in questo 

momento è continuamente messo in discussione. Per tutte le attività previste a 

maggio, è stato chiesto di spostarle prima a luglio, ed ora a settembre. Ci sarà a 

questo punto un “settembre” che sarà un concentrato di attività, e dopo la pandemia il 

calendario si arricchirà sempre di più eventi. 

Si dà atto che alle ore 9,54 esce il Cons. Figuccia. 
L’Assessore Zito aggiunge che, tra l' altro, continua la programmazione istituzionale, 

che ha permesso, a dicembre, la riapertura del Museo Pitrè; si avevano prenotazioni 

fino a maggio, ma il Museo è stato chiuso dopo tre giorni; si sta completando il 

protocollo d’intesa con la Fondazione Merz, per la gestione del padiglione di arte 

contemporanea dei Cantieri Culturali. Si farà in modo che i Cantieri Culturali alla 

Zisa, saranno sempre più aperti alla città. Si conosce bene la difficoltà di gestione dei 

Cantieri Culturali, ma è una parte di realtà presente nella V Circoscrizione.  

L’Assessore Zito pensa di poter affermare, in quanto sostenuto dalla V Commissione, 

che si sta cercando di regolamentare la Commissione toponomastica, la quale 

cercherà di normare tutte le assegnazioni, e su sollecitazione di tutti i Conss.,  si sta 

cercando di inserire nella Commissione, la presenza delle Circoscrizioni. 

Inoltre, per quanto riguarda le attività presenti all’interno della V Circoscrizione, ci 

sarà una stagione molto sostanziale, piena di attività che si faranno ai Cantieri 

Culturali alla Zisa. Fa presente che, sbirciando attraverso i social, non può far altro 

che lodare alcune attività, fatte in totale autonomia, in alcuni quartieri. 

L’Assessore sottolinea di essere pronto ad ascoltare tutte le sollecitazioni della 

Circoscrizione, evidenziando che la stessa sa quali siano i limiti dell’A.C., che al 



momento ha uno scarso livello di risorse energetiche, ed inoltre, si è in attesa del 

perfezionamento del bilancio. 

L’Assessore rappresenta che il suo impegno è quello di lavorare per cercare di 

definire il percorso, raccogliendo istanze, ascoltando gli operatori presenti nel 

territorio e poter ripartire quando ci sarà l’occasione. 

Si parla della riapertura del 26 aprile p.v., ma i numeri di contagio, dicono 

diversamente; si sta creando un punto di riferimento nel suo ufficio, con un referente 

che indichi alla Circoscrizione, quello che accadrà all’interno del proprio territorio. 

Il Presidente Teresi ringrazia l’Assessore Zito per l’introduzione e fa presente di 

essere convinto che, in questo periodo, l’aspetto culturale non deve passare in 

secondo piano, perché può servire anche a livello umano, e perché la gente ha perso i 

riferimenti. 

L’Assessore Zito aggiunge che si sta cercando il modo per far partecipare le 

Circoscrizioni nell' organizzazione del  “Tempo d’estate”. 

Il Presidente Teresi  approfitta dell’occasione per fare i complimenti a tutto il  

Consiglio, per la splendida iniziativa, fatta l’anno scorso in periodo pandemico 

“Favole sotto i balconi”, a costo zero e con la partecipazione degli insegnanti delle 

scuole e delle Associazioni del territorio, portando sulle strade, sotto i balconi, il 

teatro, lo spettacolo e la cultura. Aggiunge inoltre che, questo è il momento per 

decentrare le attività culturali, e far percepire, il bello della cultura, anche a quella 

fetta di popolazione che, forse in teatro, non è mai entrata. 

La Cons. Di Gesù ringrazia sia l’Assessore Zito, che tutti i componenti della V 

Commissione Consiliare per aver partecipato all’incontro. 

La Cons. rappresenta che negli ultimi quattro anni, la Commissione Cultura ha 

esaminato tante proposte, che non hanno mai avuto riscontro da parte dell’ A.C.;  

tutto quello che si è riuscito ad organizzare, si è portato avanti solo grazie ai membri 

della Commissione e del Consiglio. 

La Cons. Di Gesù sottolinea di volere attenzionare ai membri della Commissione e 

all’Assessore Zito, due proposte particolari che portano la sua firma: la prima 

riguarda la realizzazione di un murales a tema legalità in via Tindari, in prossimità 

dell’ingresso con la Gregorio Russo, più precisamente nel muro di confine con 

l’Ospedale Villa delle Ginestre, al momento imbrattato di scritte; la seconda proposta, 

che con la Cons. Lo Monaco ha portato un po’ avanti,  riguarda la realizzazione di 

una panchina rossa contro la violenza delle donne nella piazzetta di via Tiepolo nel  

quartiere Uditore, in memoria di una ragazza minorenne, Carmela Petrucci, uccisa 

barbaramente nel 2012. Chiede inoltre, che nella panchina venga installata una 

targhetta riportante non solo il numero da chiamare in caso di violenza domestica, ma 

anche la frase “a Carmela e a tutte le donne vittime di violenza”. 

La Cons. Di Gesù chiede se ci sono eventuali fondi da destinare a tali iniziative.   

Il Presidente Teresi  ringrazia il Cons. Altadonna, il quale ha voluto fortemente 

questo incontro, e che si è anche fatto da mediatore per spostare questa riunione da 

Commissione a Consiglio. 

Il Cons. Altadonna saluta tutti i presenti, e rappresenta che quello che si è sottoposto 

all’Assessore, è un modo nuovo di progettare sul territorio, perché la Commissione 

Cultura non progetta “per nessuno”, ma “con qualcuno”, spiegando che se si 

individua un luogo da riqualificare, non viene indicato il tema, che sia mafia o 

antimafia, ma viene chiesto al territorio di individuare il tema sul quale riqualificare; 

specialmente quando c’è una pandemia e non ci sono fondi, bisogna progettare con le 

persone, e non per le persone. Rappresenta inoltre che, per attuare la manifestazione 



sopracitata dal Presidente Teresi, c’è voluto molto coraggio e non solo la volontà di 

farlo, perché quando i Dirigenti Scolastici mettono in servizio i docenti dalle nove di 

sera in poi, per consentire di uscire per strada, è un atto di coraggio che va 

riconosciuto. 

Il Cons. Altadonna ricorda che in questo momento si sta svolgendo il laboratorio di 

teatro “Break in Shakespeare” su propria proposta, e diciotto genitori tra Zisa e Noce, 

stanno studiando la prima parte online, per arrivare a fare, grazie ai locali concessi 

dalla Chiesa della Noce, il loro spettacolo e regalarlo al territorio. Il Cons. fa presente 

inoltre che, si stanno realizzando i murales all’interno della Scuola Impastato, grazie 

ad un altro progetto. Aggiunge altresì, che grazie a 30.000 euro donati al Comune di 

Palermo da un’Associazione del terzo settore, si sta riqualificando l’ex casa del 

custode  della Scuola De Amicis, che diventerà una biblioteca aperta al territorio, che 

non può non essere una delle tappe del “librOvunque”. 

Il Cons. Altadonna ringrazia oltre che la V Commissione, la Dott.ssa Calandra, con 

la quale avrà modo di approfondire le questioni legate a “librOvunque” , percorso che 

non può non vedere protagonista, le Circoscrizioni. All’Assessore fa due richieste: la 

prima riguarda i 150.000.000 euro che sono investiti per il tempo d’estate ed a 

proposito di questo, il Cons. invierà una proposta a firma sua e della Preside 

Francesca Lo Nigro,  dove richiederà che il tempo d’estate della scuola Gabelli, che 

non ha spazio esterno, possa essere fatto negli spazi all’aperto, dei Cantieri Culturali; 

la seconda richiesta riguarderà la partecipazione personale, quanto più possibile alle 

attività svolte nei quartieri. 

Il Cons. Altadonna chiede inoltre, l’apertura definitiva del cancello dei Cantieri 

Culturali da via Perpignano. 

L’Assessore Zito risponde che è già previsto, in quanto già scritto in Delibera; verrà 

aperto al più presto. 

Si dà atto che alle ore 10,16 si disconnette il Cons. Stabile. 

Il Presidente Teresi ringrazia il Cons. Altadonna. 

Il Presidente Bertolino recita che gli ha fatto molto piacere ascoltare la relazione 

dell’Assessore Zito, il quale ha dato atto che sia lui, sia la V Commissione Consiliare, 

hanno avuto al centro delle discussioni, sempre il coinvolgimento delle 

Circoscrizioni; quando ci sono state proposte o delle iniziative culturali, sociali e 

sportive, è stato sempre detto ai Dirigenti ed agli interlocutori, di immaginare un 

percorso che partisse dalle Circoscrizioni. 

Il Presidente Bertolino evidenzia come i Consiglieri si attivano a costo zero per 

potere attivare dal nulla attività ed iniziative, e sollecita l’A.C. per avere una 

maggiore attenzione alle Circoscrizioni verso quella direzione che riguarda l’effetto 

di contaminazione verso i territori, delle attività culturali. Il Presidente sottolinea 

l’impegno per il futuro. Il Presidente invita inoltre l’Assessore in Commissione, sia 

per quanto riguarda l’atto d’indirizzo che è stato approvato dalla Giunta, e ne chiede 

copia, e sia per affrontare l’argomento sul finanziamento di Palermo Capitale e 

comprendere se questi fondi sono realmente utilizzabili. 

Il Presidente Bertolino ringrazia il Presidente Teresi e tutta la Circoscrizione per 

l’invito e per il coinvolgimento. 

Si dà atto che alle ore 10,21 si riconnette il Cons. Stabile. 

L’Assessore Zito fa presente che per quanto riguarda il finanziamento, ha già 

sollecitato, e tutti gli uffici stanno cercando di capire come attivarsi, ma bisogna 

aspettare, a quanto pare, l’approvazione del bilancio, per questo motivo ha già in 

previsione un incontro col Sindaco, Ragioniere Generale e Segretario Generale.  
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Il Presidente Teresi  ringrazia il Presidente Bertolino per l’intervento e la 

partecipazione. 

Il Cons. Lo Sardo dopo aver salutato tutti i partecipanti della seduta, recita di essere 

un veterano della Circoscrizione, essendo Consigliere dal 1997, e di avere presentato 

parecchie proposte, di cui pochissime hanno avuto un seguito da parte 

dell’Amministrazione. Il Cons., in merito ai Cantieri Culturali, rappresenta che una 

delle ultime proposte prevedeva la realizzazione di un campo sportivo polivalente; i 

Cantieri Culturali della Zisa rappresentano una realtà straordinaria, ma pur trovandosi 

in una zona storica e monumentale di Palermo, non riescono ad interagire col 

territorio. La realizzazione di un campo sportivo polivalente, darebbe più visibilità ai 

Cantieri, anche al fine si ospitare altri eventi culturali. Tale proposta prevede di 

realizzare un campo sportivo all’interno dei Cantieri Culturali, chiedendo un 

sopralluogo per poter  individuare lo spazio per la realizzazione dello stesso e 

metterlo a disposizione dei ragazzi del territorio. Un'altra proposta volge lo sguardo 

verso gli anziani, i quali sono una risorsa sia per la famiglia, che per la stessa società 

e, a esclusione del quartiere Borgo Nuovo, pochissimi sono gli spazi riservati agli 

stessi; si fa presente che gli anziani si distinguono per la loro partecipazione sia in 

ambito culturale, che in quello del volontariato, e desidererebbe che essi siano 

protagonisti nella trasmissione della cultura e della tradizione storica della  

Circoscrizione. 

Si dà atto che alle ore 10,34 si disconnette il Cons. Stabile. 

Il Presidente Teresi  ringrazia il Cons. Lo Sardo, e ricorda che il primo campo di 

calcio, nasceva all’interno dei Cantieri Culturali e adesso è un parcheggio; si potrebbe 

ritornare alla vecchia storia. 

Il Cons.  Mattaliano evidenzia di essere felice di potersi confrontare con i colleghi 

delle Circoscrizioni ed in particolare con la Quinta, che ritiene la più operativa. 

Sottolinea che il Regolamento sul Decentramento approvato, non sia il massimo, 

mancano tanti emendamenti che lo potevano rendere sicuramente più funzionale, e 

voleva anticipare l’iniziativa della Commissione Trasparenza e Garanzia che vorrà 

riprendere questo Regolamento e modificare alcune parti, ivi compreso il famoso Art. 

7. Sottolinea che il fermento della V Circoscrizione riesce ad emozionarlo e dargli 

una carica particolare. Ringrazia la Cons. Di Gesù per le iniziative che ha mostrato, 

iniziative che vanno nella stessa direzione della Commissione; ringrazia la chiarezza 

e la concretezza dell’Assessore Zito, che non perde occasione per manifestare la sua 

stima, e che continua a programmare anche senza fondi, in attesa del bilancio. 

Il Cons. rappresenta che l’attenzione della V Commissione nei confronti della V 

Circoscrizione, è sempre stata massima; l’impegno della V Commissione è quello di 

essere vicino alle Circoscrizioni e spera che, con l’approvazione del Regolamento 

vigente e quello futuro, non debbano elemosinare quei finanziamenti dovuti.   

Il Cons.  Mattaliano ringrazia le Circoscrizioni per le attività che svolgono. 

Si dà atto che alle ore 10,39 si riconnette il Cons. Stabile. 

Il Presidente Teresi ringrazia il Cons. Mattaliano per la considerazione che ha per le 

Circoscrizioni; gli fa piacere sentire che la Commissione abbia ripreso in mano il 

tema sul Regolamento e tenta di riportarlo in Consiglio. 

La Cons. Lo Monaco si unisce ai ringraziamenti ed alle parole dei suoi colleghi, e 

sottolinea che l’Assessore Zito ha veramente le capacità di entrare nel merito delle 

questioni. Rappresenta che il problema dei fondi e dell’esercizio finanziario di 

Palermo Capitale della Cultura, riguarda dei “soldi vecchi”, che arrivano in un 

momento di disastro su tutti i fronti; per quanto riguarda il Decentramento, vengono 



lette, anche se non sempre, le Delibere esecutive che arrivano da tutte le 

Circoscrizioni; non c’è all’attenzione l’aspetto propositivo, anche all’OdG del C.C. 

ogni settimana ci si ritrova con le stesse Mozioni. 

La Cons. fa inoltre riferimento alla proposta della Cons. Di Gesù, rivolgendosi 

all’Assessore Zito, proponendo di pensare ai murales antismog, argomento sul quale 

ha presentato un’interrogazione, coadiuvando l’aspetto estetico con quello 

ambientale. La Cons. esprime apprezzamento sulle iniziative dei Conss. della V 

Circoscrizione che mettono insieme Cultura, Sport, Attività Sociali e Scuola, andando 

nella direzione giusta. 

La Cons. Lo Monaco aggiunge inoltre che, per quanto riguarda il Decentramento, 

quello che non ha convinto i Consiglieri, è di parlare di Decentramento Politico senza 

Decentramento amministrativo, quindi senza dare le risorse, anche in termini di 

personale, di Dirigenti e di Funzionari, diventando un'operazione solo di facciata. La 

Cons. spiega inoltre, la questione dei pareri con efficacia obbligatoria non vincolanti, 

ed evidenzia che bisogna puntare su un Decentramento reale e completo, ad un 

capitolo di bilancio della Circoscrizione che può provvedere in maniera operativa a 

dare un supporto sul territorio. La Cons. aggiunge altresì, di avere sempre chiesto, in 

C.C.,  i pareri allegati alle Delibere delle Circoscrizioni.  

Il Presidente Teresi  non vuole entrare in merito al Regolamento, e fa presente che ci 

sarà modo di parlarne con calma, per quanto riguarda l' espressione dei pareri, la V 

Circoscrizione è una della poche che esprime sempre parere sui Regolamenti, è molto 

rispettosa delle regole. 

L’Assessore Zito evidenzia che partecipare a queste riunioni è un’occasione di 

dibattito e riflessione, ha apprezzato molto l’intervento del Cons. Mattaliano che gli 

fa ben sperare che la strada sia quella giusta. L’Assessore fa inoltre una 

puntualizzazione sulla nascita dei Cantieri Culturali alla Zisa. 

Si dà atto che alle ore 11,03 si disconnette il Cons. Altadonna. 

Il Presidente Teresi ringrazia e saluta l’Assessore Zito, evidenziando che oggi si è 

scritta una bella pagina istituzionale. 

L' Assessore Zito esce alle ore 11,04. 

Si dà atto che alle ore 11,04 si riconnette il Cons. Altadonna. 

La Dr.ssa Calandra  recita di avere seguito con interesse gli interventi e riferendosi 

alla discussione sul Decentramento, si chiede il motivo per cui le biblioteche devono 

essere gestite dal Centro e non dalle Circoscrizioni, a parte la biblioteca centrale 

essendo una struttura storica. Le biblioteche decentrate in realtà sono biblioteche di 

comunità, e per riprendere la frase citata dal Cons. Altadonna, “non si lavora per le 

persone, ma con le persone”. Si augura che vada avanti la questione della modifica 

sul Decentramento. 

La Dott.ssa Calandra evidenzia che durante la pandemia, sono fiorite 

spontaneamente iniziative che hanno a che fare con i libri e la lettura, perché si è 

scoperto che hanno anche un valore terapeutico. 

La Dott.ssa Calandra rappresenta che il progetto del “librOvunque” s’inserisce  

dentro un livello più ampio di patto per la lettura sottoscritto nel 2018 da chiunque 

abbia considerato il libro una risorsa per la comunità, inoltre sono stati istituiti dal  

Comune di Palermo, dei profili social dedicati, per tenere i contatti con la rete molto 

ampia e strutturata di aderenti al patto per la lettura, e si presuppone che tutte le 

Circoscrizioni rientrino di diritto in questa rete. Sulla scorta di biblioteca di comunità 

si è immaginato una struttura, che è una piccola biblioteca itinerante, che si vada 

spostando, nelle singole settimane, nelle Circoscrizioni e che ospiterà delle iniziative 



culturali; tutto questo, prima della pandemia, adesso l' iniziativa è posticipata al 2021; 

si comincerà a maggio con la prima Circoscrizione. Sarà una struttura di ca 100 mq, 

che arriverà nella Circoscrizione il 3,4 e 5 settembre (venerdì, sabato e domenica); la 

domenica pomeriggio sarà dedicata alla Circoscrizione per raccontarsi in una rubrica 

fissa, chiamata proprio “la Circoscrizione si racconta”, e proporre delle iniziative da 

inserire in un calendario. 

Si dà atto che alle ore 11,07 si disconnettono i Conss. Lo Sardo e Stabile. 

Si dà atto che alle ore 11,09 si riconnette il Cons. Lo Sardo. 

Si dà atto che alle ore 11,10 si riconnette il Cons. Stabile. 

Si dà atto che alle ore 11,11 si disconnette il Cons. Stabile. 

Si dà atto che alle ore 11,15 si riconnette il Cons. Stabile. 
La Dr.ssa Calandra chiede una collaborazione per trovare lo spazio per sistemare 

tale biblioteca, evidenziando sempre che quest’anno ci sono dei problemi di carattere 

finanziario; la Dott.ssa propone i Giardini della Zisa. Aggiunge inoltre che, ogni 

Circoscrizione ha un suo tema, e quello della V Circoscrizione è la biblioteca dei 

suoni, cioè tutti i libri dedicati alla musica. 

Il Presidente Teresi  fa presente alla Dott.ssa Calandra che i Giardini della Zisa 

hanno una composizione che non prevede grandi spazi e propone di farlo su via 

Guglielmo il Buono, che è anche zona pedonale, suggerendo di fare un sopralluogo. 

La Dott.ssa Calandra è d’accordo nel fare il sopralluogo, evidenziando che bisogna 

attenzionare il decoro urbano. 

La Cons. Caputo chiede alla Dott.ssa Calandra se il progetto “librOvunque”  

prevedeva una prima fase con dei corsi tematici gratuiti. 

La Dott.ssa Calandra risponde che la prima fase si è già svolta attraverso 5 webinar, 

una parte di posti riservata agli operatori del Comune di Palermo, gli altri per 

chiunque,  magari si vedrà di riprenderli. 

La Cons. Lo Monaco propone un altro incontro per parlare della scuola, altro 

argomento che interessa la Circoscrizione, facendo un sopralluogo alla Zisa presso la 

scuola Whitaker, per valorizzare l’area esterna della biblioteca al primo piano. 

Il Presidente Teresi  chiede chiarimenti alla Dott.ssa Calandra, perché ricorda che il 

primo piano era stato assegnato alla scuola Gabelli. 

La Dott.ssa Calandra informa di non sapere nulla in merito. 

La Cons. Lo Monaco rappresenta che sui Giardini della Zisa, si dovrebbe fare un 

discorso, anche legato alla toponomastica,  inserendo delle insegne che aiutano i 

turisti. 

Il Presidente Teresi  evidenzia che bisogna capire la storia del primo piano 

dell’istituto Withaker e vedere come andare avanti. 

Il Cons. Lo Sardo ricorda che alcuni anni fa si è effettuato un sopralluogo presso 

l’istituto Whitaker, venendo a conoscenza di un vincolo della donazione, con il quale 

non potevano essere esulati dall’uso della struttura, i bambini. 

Il Presidente Teresi  evidenzia che bisogna chiarire alcuni aspetti su tale vicenda. 

Il Presidente Teresi  replica che si è scritta una bella pagina istituzionale e ringrazia 

tutti sperando in un prossimo incontro per ulteriori lavori sul territorio, chiude la 

seduta alle ore 11,30. 
 

        Il Segretario                                                                Il Presidente 

  Istruttore Contabile                                                         Fabio Teresi 

    Pietro Palumberi 
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